关于印发无锡市建筑施工企业安全生产风险

报告工作实施方案的通知
各市（县）区住房城乡建设局，市建管服务中心，各有关单位：
现将《无锡市建筑施工企业安全生产风险报告工作实施方案》印发你们，请结合实际，认真贯彻落实。
无锡市住房和城乡建设局

                                  2022年5月18日

无锡市建筑施工企业安全生产风险

报告工作实施方案
为深化提升全市安全生产三年专项整治工作，进一步压紧压实建筑施工企业安全生产主体责任，切实做好安全生产风险辨识和管控，减少安全生产隐患，坚决防范遏制建筑施工安全生产事故发生，依据《中华人民共和国安全生产法》《建筑施工安全生产标准化考评暂行办法》《无锡市重点行业领域企业单位安全生产风险报告工作实施方案》等，结合我市实际，制定本方案。 
一、工作目标 
根据市安委会工作部署，在全市重点建筑施工企业中开展安全生产风险报告工作，督促各施工企业落实风险辨识、隐患整治、报告较大以上安全风险工作制度，压紧压实企业主体责任，摸清全市重点建筑施工企业的安全风险分布状况，建立健全施工项目超危大工程风险档案，形成安全生产风险基础信息数据库。各市（县）区住房城乡建设部门要运用风险数据指导督促各相关施工企业强化安全生产风险管控，从管理体系源头上消除事故隐患，从根本上解决问题，不断提升本质安全水平，推动我市建筑施工安全生产形势持续稳定向好。

二、实施范围及工作分工

在我市承接3个及以上建筑工程和申请建筑施工标准化星级工地的施工总承包企业应按照本方案要求开展安全生产风险报告工作，鼓励其它建筑施工企业参照本方案开展安全生产风险报告工作。

（一）企业申报
施工企业要对照《无锡市建筑施工较大以上安全风险目录》，全面辨识安全风险，在“无锡市重点行业领域安全生产风险报告系统”中进行申报。

一是企业管理层面，是否制定并实施本单位安全生产规章制度和操作规程；是否制定本单位安全生产教育和培训计划并组织实施；是否保证安全生产投入，建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制；是否强化企业安全技术管理，制定本单位的生产安全事故应急救援预案。

二是建筑工程项目层面，是否全面掌握本单位承包建筑工程中超过一定规模的危险性较大的分部分项工程情况，包括但不限于数量、分布、专家论证、施工进度、安全防护措施及隐患排查整改落实情况等，施工现场是否按照相关法律法规及规范标准要求落实安全管理措施。

（二）主管部门审核及监督检查

市住房城乡建设局负责全市施工企业安全生产风险报告工作的统筹管理，制定实施方案，进行督导考核；各市（县）区住房城乡建设部门负责对注册地在本行政区域内的施工企业安全生产风险报告工作开展情况的系统审核、监督检查；市建设工程管理服务中心负责市外进锡企业的安全生产风险报告工作开展情况的系统审核、监督检查。其中，施工企业承接的建筑工程项目中超过一定规模的危险性较大的分部分项工程情况的系统审核、监督检查，由项目所在地主管部门负责。

三、工作措施

（一）列入实施范围的建筑施工企业要将开展安全生产风险报告工作作为构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制的重要举措，要按照本实施方案要求，明确责任人员，认真梳理、全面辨识本单位在企业管理层面和建筑工程项目层面的安全风险，根据管控建议，针对性的制定管控措施并予以严格落实，切实提升风险管控和隐患治理水平，切实提升企业安全治理能力。

（二）各市（县）区住房城乡建设部门和市建设工程管理服务中心根据各自分工对施工企业安全生产风险报告工作开展情况进行监督检查，应采用“企业+项目现场”的检查方式，重点检查企业管理体系及管理制度落实情况；企业安全隐患排查治理工作情况；企业安全风险辨识及隐患排查治理工作是否与项目现场实际一致。企业所承接项目不在企业注册所在地的，对项目的检查可联合项目所在地主管部门开展。相关检查情况作为工作记录录入“市建设工程质量安全监督一体化管理系统”。

（三）各市（县）区住房城乡建设部门和市建设工程管理服务中心在对所辖项目进行安全监督检查时，应结合“无锡市重点行业领域安全生产风险报告系统”，对施工企业安全生产组织管理机构及管理体系运行情况进行检查，督促施工企业切实履行安全生产主体责任。纳入本方案实施范围的施工企业办理“无锡市建筑业企业管理信用手册”时，办理部门应对落实企业安全生产风险报告工作情况进行核查，对发现未按照要求落实的，督促其及时整改。

四、工作安排

（一）培训宣贯（2022 年 5月底前）。召开动员部署会，对全市建筑施工企业安全生产风险报告工作进行整体部署，宣贯实施方案，开展专题培训。各市（县）区住房城乡建设部门和市建设工程管理服务中心要对风险报告工作进行统一部署，制定工作推进计划，明确目标任务，层层发动、广泛动员， 通过组织召开动员部署会议、制作发放宣传资料、播放宣传短片等多种措施，加大对风险报告工作的宣传和发动。

（二）重点推进（2022 年 6月—2022 年 10 月底）。各市（县）区住房城乡建设部门和市建设工程管理服务中心要明确责任处室和责任人，指导督促各施工企业对照本行业领域较大以上风险目录，全面辨识安全风险、制定并落实管控措施。各施工企业通过“无锡市重点行业领域安全生产风险报告系统”进行填报，按照分级监管原则，各主管部门进行线上审核，填报不规范、不准确的退回重新填报。确保在 2022 年 8月底之前，实现全市重点施工企业首次风险报告全覆盖。 

（三）全面总结（2022 年 11 月—2022 年 12 月底）。在全面完成首次风险报告工作的基础上，各市（县）区住房城乡建设部门和市建设工程管理服务中心对施工企业风险报告工作进行全面系统总结，查缺补漏，进一步提升填报质量。同时建立健全行业领域企业主动辨识管控、政府精准监管的全流程风险管控机制。

五、工作要求

（一）提高思想认识，高度重视。要将开展建筑施工企业安全生产风险报告工作作为落实房屋市政工程安全生产治理行动、推动企业构建风险分级管控与隐患排查治理双重预防机制的重要举措。通过压实企业主体责任，推动监管方式优化和监管效能提升。

（二）强化组织领导，统筹推进。市住建局成立专项工作组，组织推进安全生产风险报告工作。各市（县）区住房城乡建设部门也要健全工作机制，由分管负责人牵头，根据工作安排，协同推进属地安全生产风险报告工作。按照江苏省人民政府令第140号规定，牵头部门和单位推行网上安全风险信息采集，不替代企业单位承担安全风险辨识管控的主体责任，不作为追究安全生产执法责任的依据。 

（三）强化宣传培训，营造浓厚氛围。各市（县）区住房城乡建设部门和市建设工程管理服务中心结合日常监管，通过召开现场会、题培训、视频教学等形式，广泛开展宣传、教育，督促各企业完善以企业法人为第一责任人的企业安全生产管理体系，将安全风险辨识管控及报告纳入日常企业管理工作，同时，将安全风险辨识管控知识教育和技能培训纳入年度安全生产教育培训计划并定期组织实施。 

（三）强化督查考核，提升工作效能。各各市（县）区住房城乡建设部门和市建设工程管理服务中心要及时分析风险报告工作实施中的薄弱环节，找准问题，精准施策，可采取联合检查、随机抽查等方式，加强对施工企业的督查检查，在完成重点企业全覆盖填报的基础上提升填报质量。市住建局将采取督导检查、通报等方式，实时跟踪工作推进情况，并将风险报告工作完成情纳入安全生产专项考核。

附件：无锡市建筑施工较大以上安全风险目录
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