无锡市住房和城乡建设局文件
锡建设〔2024〕19号                       

关于印发《无锡市既有建筑结构加固改造设计
指引（试行）》的通知

各市（县）、区住房城乡建设局、经开区建设局，各有关单位：

为有序推进城市更新工作，进一步优化营商环境，规范既有建筑结构加固改造行为，根据《省政府办公厅印发关于支持城市更新行动若干政策措施的通知》（苏政办规〔2024〕3号）要求，结合我市既有建筑改造的实际情况，我局组织编制了《无锡市既有建筑结构加固改造设计指引（试行）》（以下简称《指引》），现印发给你们，请认真贯彻执行，并就相关内容通知如下：

一、适用范围

《指引》中既有建筑是指已建成可以验收的和已投入使用的建筑。适用于上世纪90年代以后按照有关抗震系列规范设计的一般工业与民用建筑，包括按照《建筑抗震设计规范》GBJ 11-89、《建筑抗震设计规范》GB 50011-2001、《建筑抗震设计规范》GB 50011-2010系列规范设计及以后的既有建筑。

对在《建筑抗震设计规范》GBJ 11-89抗震规范出台之前的上世纪90年代以前设计的既有建筑，抗震鉴定应重点查明其结构体系，其加固改造后形成的结构体系应满足现行规范要求。

对古建筑、历史建筑、传统风貌建筑等特殊类型建筑的加固改造，应参照相应的规范和标准执行，《指引》可作为参考。

二、既有建筑检测与鉴定要求

《指引》所要求的既有建筑检测、鉴定应由房屋建筑所有权人或经房屋建筑所有权人授权的租赁人委托专业的工程质量检测、房屋安全鉴定机构开展。

工程质量检测机构应具有江苏省住房和城乡建设厅颁发的主体结构现场检测、钢结构工程检测资质，在其他省（市）取得相应当资质的，应按照江苏省住房和城乡建设厅有关规定开展相关业务。房屋安全鉴定机构应当具有独立法人资格、相应专业技术人员和专业设备，符合国家、省和市相关管理规定，并在市、县级市住房城乡建设部门完成备案。

工程质量检测、房屋安全鉴定机构应在规定的业务范围内开展既有建筑的检测、鉴定工作，并对检测、鉴定报告的真实性和准确性负责，依法承担相应责任。既有建筑的检测、鉴定应符合《既有建筑鉴定与加固通用规范》GB 55021、《民用建筑可靠性鉴定标准》GB 50292、《建筑抗震鉴定标准》GB 50023等相关规范和《指引》要求。

既有建筑结构加固改造设计单位可结合既有建筑的结构的实际情况，对既有建筑重点、特殊部位等提出补充检测、鉴定要求。

三、既有建筑结构加固改造设计要求

既有建筑结构加固改造设计应由房屋建筑所有权人或经房屋建筑所有权人授权的租赁人委托具有相应资质的设计单位开展。加固改造设计宜由原设计单位开展，若原设计单位客观上无法承担或者经其书面同意，建设方可以委托其他具有相应资质的设计单位进行加固改造设计。加固改造设计单位应当对其加固改造设计部分负责。加固改造部分对其他部分产生影响的，加固改造设计单位应当承担相应的责任。

既有建筑结构加固改造设计文件应满足《建筑工程设计文件编制深度规定》（2016版）的相应深度要求。建设单位、设计单位应当对既有建筑结构加固改造设计文件的真实性和准确性负责。

加固改造设计应执行现行设计标准，受空间、结构等客观条件限制，执行现行标准确有难度的，应力求改善、提升原建筑结构安全性及整体抗震性能，加固改造应确保结构安全且应满足以下要求：1）设计应考虑建筑的使用功能和环境条件，确保改造后的建筑满足使用要求并具有良好的耐久性；2）使用的材料和施工工艺应符合相关标准，新旧材料之间应有良好的相容性和连接性；3）设计应考虑到施工的便利性和安全性，避免对现有结构造成额外损害；4）设计方案应尽量减少对环境的影响，使用环保材料。

四、既有建筑加固改造设计施工图审查要求

既有建筑加固改造设计报送施工图审查时，应提供以下资料：

1.政策材料：1）加固改造项目立项批文或投资备案证；2）房屋产权文件，如租赁人改造还需提供房屋建筑所有权人授权文件和房屋租赁合同；3）与原规划核准图纸的功能不一致时，需提供相关部门的批准文件；

2.设计文件：全套施工图设计文件，包括施工图、计算书等，涉及地基基础加固改造的还应提供相应的地质勘探资料；

3.其他资料：1）既有建筑检测、鉴定报告；2）既有建筑的竣工图，若无法提供时则应提供现场测绘图；3）设计单位资质证书；4）应进行专门研究与论证的工程的专家论证意见。

已通过审查的既有建筑结构加固改造设计施工图，如果发生重大变更，应将变更施工图送原审查机构进行审查。

五、相关研究与论证要求

《指引》中需进行专项研究与论证的加固改造工程应由县级以上建设行政主管部门组织专家开展专门研究与论证。

（一）以下既有建筑加固改造工程应由市级建设行政主管部门组织专家开展专门研究与论证：

1.89抗震规范之前的上世纪90年代以前设计的既有建筑；

2.古建筑、历史建筑、传统风貌建筑等特殊类型建筑的加固改造工程；

3.学校、幼儿园、医院、养老机构、儿童福利机构、应急指挥中心、应急避难场所、广播电视等建筑的改造工程；

4.出于政策、技术等原因，确需采用调整前的地震动参数进行抗震鉴定的加固改造工程；

5市级以上部门负责管理的既有建筑结构加固改造工程。

（二）其他需进行专家论证的加固改造工程由市（县）、区建设行政主管部门组织专家开展专门研究与论证。

（三）论证专家应从无锡市勘察设计行业结构专家库中选择，专家论证意见作为设计、施工图审查、施工、竣工验收等的依据。

（四）市住房城乡建设局对参与论证活动的专家按相关要求进行动态考评。考评优秀者，将作为其所在勘察设计企业的良好信用行为进行加分，并在管理期满后优先推荐继续担任专家。考评不合格者按程序取消专家称号。

六、管理要求

市住房城乡建设局负责全市既有建筑结构加固改造管理监督工作，各市（县）、区建设主管部门负责本辖区内的既有建筑结构加固改造管理监督工作。

本通知未明确事项，按现行管理办法及规范标准执行。

《指引》自发布之日起施行。
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